

Előfizetési ár	
helyben, házhoz hordva:	
Egész évre	12 kor.
Fél évre	6 kor.
Negyedévre	3 kor.

V i d é k r e, postán küldve:	
Egész évre	16 kor.
Fél évre	8 kor.
Negyedévre	4 kor.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap  
hétfő és  
ünneptünai nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgot a szerkesztőség és  
kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a **Nyomdarészvénytársaság.**

## Harcoljanak az itthonmaradottak is!

Tudvalevő, hogy a hadbavonult katonák családtagjai, bizonyos törvényszabta föltételek mellett, az államkincstárból félhasonként fölvehető segélypénzben részesülnek.

Segélyre igényel bir a bevonultnak felesége, gyermeke, (akkor is ha házasságon kívül született), mostoha gyermeke, unokája, apja, anyja, mostoha apja, mostoha anyja, nagyapja, nagyanyja, nejének édesanyja, nejének édesapja, édes vagy mostoha testvére, de valamennyi csak akkor, ha semmiféle állandó ellátásban nem részesül, ha magát vagyonának jövedelméből, vagy önálló keresetéből fenntartani nem képes. Ehhez a törvény (1914. 45. t. c. 7. §.) még hozzáteszi, hogy az olyan családtag, akiről a hatóság megállapítja, hogy megélhetését megfelelő munka elvállalásával biztosíthatná, segélyre igényt nem tarthat.

Elmondhatjuk, még pedig jóleső érzéssel mondjuk el, hogy a hatóságok igazán emberséges jóindulattal voltak a kereső nélkül maradt családtagok iránt. A törvénynek megszorító szigorát alig alkalmazták. Liberális gondolkozással kiutaltatták a hadisegélyt olyanok részére is, akiről pedig könnyűszerrel meg lehetett, meg lehet ma is állapítani, hogy egészségesek, dologbírók, tehát a megfelelő nekik való munka elvállalásával állami segítség nélkül is el tudnák magukat tartani. Rendjén van. Egy szavunk sincs ellene.

Csak mostmár az nincs rendjén, amit különösen gazdáink tapasztalnak, hogy a hadisegélyben részesülők közül (nem mindnyájan), nagyon sokan nem becsülik meg érdeme és jelentősége szerint az állam jótéteményét. A könnyen jött (és mondhatjuk elég bőkezűen osztott) kincstári pénz elkapat egyeseket s könnyelművé, renyhévé, dologkerülővé tesz.

Fáj kimonandanunk, de sajnos így van. A bajt nem lehet, nem is kell eltitkolni. Hanem gyógyítani kell; úgy ahogy lehet. Ha másképp nem lehet: akár súlyosabb operációval. Gróf Tisza István miniszterelnök most leiratot intézett a főispánokhoz, mely ezzel a kérdéssel foglalkozik. Ez a leirat nagy tapintatossággal irányt ad a közhatalóságoknak, hogy miképpen kell hovatovább mindjobban elharapózó renyhesség és dologtalanság országos veszedelmét elhárítani.

Mert valóban országos veszedelem rejlik abban, ha a most kezdődő tavaszi s majdan a nyári gazdasági mezei munkák idején nem lesz munkáskéz. Mert egyrésze oda van a lövészárkokban,

másrésze pedig idehaza tétlenül hever a tünyság párnáin s a könnyen jött pénzből duskálkodva, csak a készet fogyasztja. Dolgozni nem megy, ha hívják se. Pedig birná a munkát, nekivaló is, eddigi életfolyásában hozzá is van szokva, meg azt is meggondolhatná, hogy ha dolgozik, azzal újabb pénzt keres, az állami segélypénzt akár takarékpénztárba teheti. (Közbevetőleg mondván: ez volna a legjobb.)

Végezetül pedig minden itthonmaradottnak kötelessége arra gondolni, hogy adáz ellenségeink ellen küzdő vitéz katonáink is csak úgy győzhetnek, ha mindig megvan a küzdelemhez való testierejük és kitartásuk. Ez pedig

csak úgy lesz meg, ha állandóan kellő táplálkozásban részesülnek. Az élmeztést pedig csak a becsületes, hálás, jó magyar föld adja — ha kellő megmunkálásban részesül.

Ki végezze a szántás, vetés, kapálás, gyűjtés aratás munkáit? Csak az itthonmaradottak. Amint a határok védelmében küzdő véreink karddal, puskával harcolnak; azonképpen harcoljanak az itthonmaradottak ekével, ásóval, kapával. Csak így fogjuk legyőzni az ellenséget, közös erővel, közös akarattal.

Fontolják meg ezt jól az államsegélyesek is. Az államsegély nem alamiznapénz, hanem olyan jótétemény, amely hálára és dologra, tette kötelez!

## Nagy sikerünk a kárpáti fronton.

Mindössze husz ember ül egy fekete acélhalban, mely a víz alatt sompolyog. Fölötte angol vizivírák, emberrel, fegyverrel, buzával, gyarmatárukkal teli óriások, melyek álmosan nyújtóznak a hideg levegőben, a zöld vízfől szinte az ég kék burájáig emelkedve. Szörnyű masszájuk szimboluma annak a gyűlöletes szatócs-gőgnek, amely miatt most asszonyok és gyermekek százezrei zokognak Európa minden zugában, mely miatt a huszadik század e rettenetes éve biborvörös a vértől és fekete a gyásztól, mely miatt sir, ég, füstölög, vonaglik, dulakodik, őskori vadságban és középkori barbárságban fetreng a világ paradicsoma, az emberi szellem és lélek virágos kertje, Európa közepe.

Ott lebegnek e gonosz hatalom óriásai a fehér krépartok körül és az elgyötört európai nemzetek szeme tehetetlen dühvel tapad rájuk: hát soha se éri el a fátum keze a bünszerzőt, hát örökké megközelíthetetlenek az átok emelögői az angol hajók ormán?

És most jön az acélhal, a vizek kísértete. Lappangva jön és csak néha emeli föl a zöld hullám alul misztikus, idomtalan fejét. A kebelében pedig várakozik husz em-

ber. A végzet husz férfja. A vizek kísértete köhint egyet s az angol hajó eltűnik a víz színéről, mint a szétpattant buborék, eltűnik óriási testével, megszámlálhatatlan emeleivel, tömördek fegyveresével és a gabonával, amit sóvárogva vár az éhes Anglia.

A nagy hajó eltűnik, mint a tüvel megszárt hólyag, a kis hajó pedig nyugodtan uszkal láttatlan ösvényén — új áldozatokat keresni.

Végig, végig, az angol partok hosszában mindenütt. Nem ismer irgalmat és nem lehet előle semleges iobogó alá bujni. A német tengerészeti hivatal tudomására hozza az egész világnak, hogy ne küldje a hajóit az angol vizekre. Megmondja, hol szabad, hol tilos az ut. Parancsol úgy, ahogy még soha senki nem parancsolt a tengereken. Császára lett a vizeknek a német és diadalszekerébe elsőnek fogja a vizek detronizált királynjét, Angliát. S a sápadt Anglia meredt szemmel bámul az üres tengerre, melyről villanatszerűen tűnnek el a hajók. Rémes sejtelmek torpedói ostromolják a lelkét, a vizek kísértetét pedig ujjongva kíséri a mi lelkünk, felkorbácsolva körülötte a tengert érzelmeink viharával és virágföregével.

## Sikeres harcok a Kárpátokban.

(A K. L. eredeti távirata.)

A kárpáti arcvonal nyugati szakaszán sikeres harcok folytán több orosz előretolt állás jutott birtokunkba; 19 tisztet, 2000 főből álló legénységet fogtunk el ezuttal és sok hadianyagot zsákmányoltunk.

A Dnyesztertől délre fekvő területen, miután az oroszok megerősítéseket kaptak, elkeseredett harcok folynak. Az állásaink ellen megkísérelt összes ellenséges támadások az ellenfélegsúlyosabb veszteségeivel meghiusultak.

Lengyelországban és nyugati Galiciában tegnap is csak ágyuharcok voltak.

*Höfer altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.*

## Visszavert orosz támadások Lomzánál és Osztrolenkánál.

*Nagy főhadiszállás jelenti:  
Nyugati hadszíntér:*

Wervicqnél, Lilletől északra egy angol légi járművet tüzelésünk leszállásra kényszerített.

Arcvonalunk egy részén a franciák ismét — mint már néhány hónappal ezelőtt is tették — oly lövedékeket használtak, amelyek robbanásokor bűzös és fojtó gázokat fejlesztenek. Kárt ezzel nem okoztak.

Champagnei hadállásaink ellen tegnap legalább két hadtest több támadást intézett. Ez előretöréseket heves közelharcok után mind visszavertük.

Az Argonneokban két aknavetőt zsákmányoltunk. Az Argonneok keleti

széle és Vauquois közt a franciák tegnap ötször kísérelték meg az áttörést. A támadások az ellenség súlyos veszteségei mellett meghiusultak.

Azokat a hadállásokat, amelyeket Badonvillertől keletre elfoglaltunk, az ellenség visszafoglalási kísérletei ellenére tegnap is megtartottuk.

#### Keleti hadszíntér:

Az oroszoknak Lomzától északra és Osztrolenkától északnyugatra ellenünk intézett támadásait visszavertük.

Különbösen lényeges jelenteni való nincs. *A legfelső hadvezetőség.*

### A Kárpátokban újabb harcok folynak

*Északi harctér, március 2.* Az Oporvölgyi ütközet nyomán visszavonuló oroszok erősítéseket kaptak. Viszkovtól északra újból szembeszálltak őket üldöző seregeinkkel. Újabb harcok kezdődtek, amelyek ma egész nap folyamatban vannak. Az ágyuszó Toronyáig elhallatszik. Munkácsra ma egész nap hozták a front felől foglyokat és sebesülteket. Egyidejűleg Uzsoktól északra álló frontunkat is megtámadta az ellenség. Ez a harc is folyik még. Az előjelekből ítélve a helyzet ezen a helyen kitünő. Az összes magasabb katonai körök, úgy mint a csapatok is, a legkitünőbb hangulatban vannak. A főtisztek a mai ebédnél szinte feltűnően kedélyesek és jókedvűek voltak.

### Belgrád és Zimony bombázása.

A »Magyar Távirati Iroda« jelenti a sajtóhadiszállásról: A Belgrád bombázásáról szóló utolsó szerb kommunikált olyan otromba valótlanosságokat tartalmaz, hogy azoknak megcáfolása tulajdonképp fölöslegesnek látszik. Senki sem fogja elhinni azt, hogy Ausztria-Magyarország lövedégyárait, az állítólagos szerb célpontokat az ország határára állította föl. Épp oly kevéssé fog valaki kételkedni abban, hogy a szerb tüzérség, ha a Mitrovicán kívül fekvő pályaudvart veszik célba, úgy nem talál a város centrumába. Mindezek a szerb állítások tehát tarthatatlanok, de viszont közölni kell azt a tényt, hogy mióta azzal fenyegetődzünk, hogy a szerb fővárost újból bombáznunk fogjuk, a határainkon levő nyílt városok sértetlenek maradtak. Azóta határozottan megállapítható, hogy a szerb mozsarak a Belgráddal szemközt levő hadállásaink, valamint repülőgépeink bombázásánál nagyon ügyelnek arra, hogy Zimony városát ne bombázzák.

### Hirdetmény.

Földmivelségi m. kir. miniszterium 8191/eln. sz. a. polgármester urhoz intézett leiratában megengedte, hogy az országos gazdasági bizottság tengerit 27—30 korona kedvezményes áron még folyó évi március 15-ig vásárolhasson. Felhívom tehát mindazon termelőket kiknek tengeri készletük van s azt az országos gazdasági bizottság részére önként felakarják ajánlani, hogy felajánlandó készletüket folyó évi március 15-ig hivatalomnál jelentsék be.

Kecskeméten, 1915. évi márc. 2-án.

**Zimay**

tb. főkapitány.

## A duklai nagy csata.

A Kecskeméti Lapok' harctéren levő munkatársától.

*Kárpáti hadszíntér, március.*

### A duklai országúton.

A dukla-szorosi csata a legnagyobb, amely magyar határon ezideig folyt. Ily hosszú és vehemens támadások mind a két részről a szoros és egyes pozíciók elnyeréséért még nem igen fordultak elő. Tüzér-ésünk valóságos brilirozik és felülmulja önmagát. Gyalogságunk, vegyesen kombinálva a poroszokkal, kitünő fedezékeiből ontja a halálhozó golyók záporát.

Néhány nap óta hidegre változott az idő, ami megállította az olvadást, mely hátrányára volt a hadműveletnek.

A nagy teher-automobil már egy óra óta dübörög velünk a megáradt folyók mellett, az óriási fehérbe tarkált hegyektől körülvev országúton, mely most oly forgalmas, mintha az Andrásy-úton lenne az ember, a szép Budapesten.

A poroszok hatalmas és gyors teher-automobiljai. Mekenburgi erős lovakkal vontatott trénejai. Sebesültszállító kocsik. Majd egy csomó orosz fogoly transzpört. Öreg népfölkelők. Országútjavító arbeiter-abeitlung. Gyalogos, bebugolyált fejű, felkötött karu, sebesült csoport. Karcsú és kecses vezérkari autók vakmerő tovaszökése. Egy zsákmányolt orosz ágyú vontatása, melyet ujongva, földszítve vontat két nyugodt ökör. Parancsszóval vágató magyar huszárok és porosz lovasok. Nagy, földigérő kaftánban vándorló, pájészes lengyel zsidó csoport, valahonnan Galiciából menekültek. Magyar, majd porosz csapatok végtelen sora. Néhány repülőgép kattogása, a levegőben gyakorolja magát a hajmeresztő forgásokban és bukfenézekben. Száz és száz hangtölt, lármától, bűgától visszhangzik a völgykatlan. Távolságtól, mint elült vihar, halk mennydörgésszerű, mely dübörög: ágyúk félelmetes moraja.

Az országút árkaiban, itt-ott kidőit, dögölt trénllovak rothadó bűze teszi kellemtelenné a levegőt. A lázas munkában soká kerül az eltakarítására a sor. Csunya és rondán károgó varjuk csapkodnak körülötünk, nem mernek rájuk szállni a nagy forgalomtól. Az ut szélén néhány leégett ház romja látható. Az orosz visszavonulások alkalmával égett le, hogy némi világosság szolgáljon nekik a menekülésük irányára.

Végre megállunk egy majorság előtt, mely körül a forgalom nagy. Itt kapják a sebesült katonák — a tűzvonal melletti köztözhely gyors s hevenyézett kötése után — a rendes kötéseket s továbbítják, ha könnyű sebesült: gyalog, ha nehéz: kocsin a legelső vasutállomásáig, az ország belséjébe meggyógyulni.

A jelen pillanatban is 80—100 ember vár itt, hogy bejusson az ezredorvos s elé. Sok hordágyon fekszik s jajgat.

### Káplárból — főhadnagy.

A sebesült hősök sorában állt egy katona, nagy otromba bakancsban, piszkos, véres, közlegény-nadrág és kabátban, a kabát alatt egy főhadnagyi tiszti blúz, a feje alig látszott ki a kötésekből, mind a két karja bebugolyálva és sántíta ment. A tiszti blúzon pedig egy kis vitézségi és egy nagy vitézségi aranyérem lógott.

Vajon ki lehet és mit vitt véghez ez az ember?

Kérdésemre aztán elmondotta, hogy a múlt év októberében szabadult volna meg katonáéktól, mint három éves kiszolgált katona, de kiűtött a háború és az első mozgósítás alkalmával mennie kellett Galiciába, mint káplár. A kraszniki csatában megmentett egy zászlóalj a helyzet gyors felismerésével a körülzárás veszedelmétől. A lembergi csata alatt 18 emberével együtt elfoglalt egy orosz ágyút és foglyul ejlett 35 orosz. Duklánál a századánál elestek a tisztek, a komandirozást ő vette át és rohammal elfoglalt egy fontos pozíciót.

Kraszniknál kapta a kis aranyérmet és őrmesteri rangot, Lembergél a nagy aranyérmet és hadnagygyá váló kinevezését. Itt Duklánál aztán a főhadnagyi rangot kapta nagy pompa közepette. Az ezredes a saját kardját adta neki.

Nyolc sebe van. Most megy haza valamelyik kórházba gyógyulni. *Kalmár István* a hős katona, ki a civilben egyszerű kovács mesterlegény volt.

Beszélt volna tovább is, de rákerült a sor és mennie kellett új kötésre. Ez alatt a mi jó rázós automobilunk is elég benzint ivott és tovább döcögöttünk.

Egy órára lá, örömtől sugárzó arccal, autón rohanó tisztek vágattak az örömhírekkel: *Szirmai* altábornagy dicső serege a duklai szorosban óriási győzelmet aratott a bekerített oroszokon. Szirmai ismert réme az oroszoknak. Limanovnál és Uzsoknál is ő verte meg az oroszokat.

**Nyúl Lajos.**

### Adakozzunk a „Vöröskereszt”-nek!

### Nyilvános beszámoló.

A Kada Gyermekotthon és Auszta Bölcsekd javára rendezett teadélutánra körülbelül 35 kg. cukrot, 50 deka teát, 10 liter rumot, 120 darab citromot ajánlottak fel.

Pénzbeli adományokat küldöttek: Schönfeld Böske ivén 21 kor., Sárközy Ilonka ivén 3 kor., Kardos Mariska ivén 30 kor., Tóth Mariskáén 4 kor., Bleuer Ilonkán 9 kor., Fazekas Annuskáén 13 kor. 50 fill., Aszódi nőv. és Schönberger Boriskáén 55 kor., 10 fill., Fuhrmann Duszka és Egri Boriska 23 kor. 70 fill., Aszódi Blankán 26 kor. 90 fill., Berger Bözsién 7 kor. 90 fill., Kircz Idáén 3 kor. 20 fill., Reinitz Erzsikéén 5 kor., N. N. 3 kor., Fispán Mancsi és Szemző Erzsike ivén 17 kor. 60 fill., Fodor Baba ivén 27 kor., Jankovics Juliska ivén 7 kor., Csabak Erzsike és Margit 5 kor., Szlávik Jánosné 5 kor., Elek Józsefné 5 kor., Papp Sarolta 1 kor., Györfly Balásné 5 kor., Dávid Nándorné 10 kor., Nagy Sándor 40 fill., N. N. 1 kor., Klein Mórni 1 kor., N. N. 20 fill., Schwarz Jakabné 1 kor., Schulta Armin 5 kor., Molitörisz N. 1 kor. 40 fill., Libertini Imre 2 kor., dr. Jeszenszky Lajos 2 kor., Peskó Rezső 2 kor., Horváth István 40 fill., Széli János 2 kor., Horváth Árpád 40 fill., Merkadó Gy. 40 fill., Kemény Józsefné 40 fill., Aszódi Béla 80 fill., Gonda Izidor 2 kor., Móczár Gábor 2 kor., Szabó Józsefné 1 kor., Fekete Sománé 1 kor., Sárkány Ilonka 3 kor., dr. Rapcsányi 1 kor., Olajos Jánosné 1 kor. 40 fill., Virág László 30 fill., N. N. 40 fill., Farkas Viktor 40 fill., N. N. 40 fill., Rigó Zsigmondné 40 fill., N. N. 64 fill., Tóth Ignácné 2 kor., Tóth Istvánné 1 kor., N. N. 40 fill., N. N. 20 fill., Csász József 10 kor., N. N. 80 fill., Papp Sándorné 9 kor. 40 fill., N. N. 40 fill., Katona Klári 2 kor., N. N. 20 fill., N. N. 40 fill., N. N. 40 fill., Kampler 1 kor., N. N. 40 fill., N. N. 80 fill., Könyves N.-né 60 fill., Kardos Mariska 20 fill., Szántó Erzsike 20 fill., N. N. 20 fill., Schwarz Salamon 1 kor., N. N. 20 fill., Tóth Zsigmond 3 kor., Feldmayer Gyula 1 kor., N. N. 80 fill., Vonák N. 40 fill., Székely 80 fill., N. N. 20 fill., N. N. 40 fill., N. N. 40 fill., Kecskésné 1 kor., Beckné 4 kor., Egri F. 1 kor., N. N. 80 fill., Goitein Sándor 80 fill., N. N. 20 fill., özv. Berkovits Hermanné 40 fill. A felülfizetések és beléptidijából összesen: 771 korona 34 fillér volt a bevétel, ebből 71 korona 34 fillér volt a kiadás, tehát 700 korona a tiszta jövedelem, amely összeget rendeltetési helyére juttattuk. Külön mondunk köszönetet a kedvező szereplőknek, az Ipartestületnek az Otthon nagy termékek díjtalan átengedéseért, Körösi János és Simon József uraknak meg az edények díjtalan szállításáért.

A megmaradt tea, rum, cukor, cigaretta egy részéből szerdán délután 178 sebesült katonát vendéglátunk meg. A másik részéből a »Kada Otthon« kicsinyei részére cukrot küldtünk, a többi még várja rendeltetését, valamely kórházban a sebesültek megvendégelését! *A rendezőség.*

## Adakozunk a Kada Gyermekek-Otthonnak!

### Gyűjtés a harminnyolcasok és huszonkilencesek megajándékozására.

A tanács felhívására megkezdődött a gyűjtés városszerle a harctéren küzdő katonáinknak s a mai napig már a következő eredménnyel járt:

**Csosz Péter gyűjtése:** Dr. Hegedűs Ferencné 5 üveg törköly pálinka, özv. Szűcs Lajosné 1 kiló pipadohány, Goldmann Ferenc 40 drb zsebtűk, Dombrádi Dezsőné 28 drb csutorás pipaszár, Amerikai karácsonyi ajándék 3 tricoing, 1 női alsónadrág, 1 pár harisnya, Feldstein Izidorné 6 pár érmelegítő, 1 tricoing és 6 pár fuszekni, I. ker. IV. oszt. leányiskola 2 drb hősapka, özv. Gallia Fülöpné 2 drb hősapka, özv. Somogyi Balázsné camasni, Bartos Klári 2 pár érmelegítő, Mizzi N. 1 pár érmelegítő, N. N. 1 pár érmelegítő.

**Kovács László és Bódog Imre gyűjtése Felsőszentkirályon:** H. Tóth Sándor 1 szál kolbász, 2 kiló szalonna, H. Kiss Pál 5 kor., Antal Dániel 4 kor., Gábor László 1 kor., Jenei Pál 20 fill., Jenei Gáspár 1 korona, Kovács Pál 1 kor., Pap Györgyné 1 1/2 kg. szalonna, Szabó Ambrusné 2 kor., Szappanos István 4 kor., Csosz Ferenc 2 korona, Szabó Balázs 1 kor., Pataki Sándorné 4 kor., Szabó István 1 kor., B. Hajagos János 2 kor., Török Mariska 2 kor., Kis Ferencné 1 kor., Nagy Györgyné 3/4 kiló szalonna, Molnar Józsefné 2 kor., Szél Mihály 10 kor., Szébellédi Mihály 40 fill., Pataki Mihály 4 kor., Pataki József 2 kor., Bimbó József 1 kor. 60 fill., Vörös László 4 kor., Farkas István egy darab sonka, Pesling József 1 szál kolbász és szalonna, Szilvási István 1 szál kolbász, Bíró Jánosné 1 sajt és 1 szál kolbász, Kopa József 4 kor., Pataki Gábor 3 kor., Sz. Kovács Pál 4 kor., Vörös Károly 1 kor., Markó István 2 kor., Tóth István 1 kor., Baranyi László 3 kiló szalonna, Regedei László 2 kor., Tóth Sándor 2 kor., Pataki Péterné 4 kor., Bakó József 20 fill., N. Kovács István 2 kor. 1 kg. szalonna, Mátys János 6 liter tarhonya, Kelő Géza 1 kor., Csik Mihály 2 kor., Bakó Pál 2 kor., Szabó Sándor 1 kor. 1 kg. szalonna, 1 kenyér, Lengyel István 20 fill., Rada Antal 1/2 kg. szalonna, Csabai Andrásné 1 kor., H. Kis Antal 10 kor., Lovász Sándor szalonna, Kanizsai László 1 sonka, Szabó István 1 kor., Lakos Balázs 1 kor., Dobos Sándor 1 kor., 1 tányér tarhonya, Parlag János 6 kor., Orbán Sándor 2 kor., 2 kiló szalonna, Dégi József 40 fill., Király Károly 1 kor., Hojsza István 1 kor., Kuti János 6 kor., 3 1/2 kiló szalonna, P. Kovács Ferencné 2 kor., 1 kiló szalonna, Orbán Sándor 50 fill., Horváth Gáborné 60 fill., P. Kovács Imréné 20 fill., Kósa László 1 kor., Virág István 1 kor., Virág Istvánné 1 kor., 1/2 kiló szalonna, Udvardi Péter 1 kor., Tancos József 60 fill., Molnar Mihály 60 fill., Sallai István 1 kor., Horváth Pál 2 kor., Herpai Sándor 24 fill., Csizmadia János 6 kor., Benke Sándor 1/2 kiló szalonna, 3 liter tarhonya, Vágó János 1 kor., Mócza Péter 1 sonka, Tóth István 50 fill., Tóth Lászlóné 50 fill., H. Kis István 2 kor., Hübert Ferencné 3'95 fill., Zatykó János 3 kor.

**Bíró János és Kele Pál** Méntelek 219. szám gyűjtése: Héjas József 1 kor., özv. Varga Mihályné 1 kor., Tarnóczy Adámné 1 kor., Horváth Sándor 60 fill., Szelecki Péter 1 kor., Kozár Mihály 1 kor., Kovács József 5 kor., B. Kiss Mária 2 kor., Balai Imre 3 kor., Labanc Lajos 1 kor., Varga Mihály 2 kor., Király Ferenc 2 kor., Sapi Lászlóné 1 kor., Börönte János 1 kor., Zsámboki Mihály 1 kor., Danics Józsefné 1'20 fill., Lakos Sándor 3 kor., Dani Lajosné 1 kor., Somodi Ferenc 3 kor., Kiss Jánosné 2 kor., Fazekas József 5 kor., ifj. Jenei István 10 kor., Böddi Lajos 20 fill., Böddi László 1 kor., Tatar Sándor 1 kor., Tábi Balázs 1 kor., Túri József 80 fill., Szőlősi József 4 kor., Berecz János 1 kor., Valkai János 1 kor., Dömötör Elek 1 kor., Varga Imre 2 kor., Bíró János 2 kiló szalonna.

Telefon 141 **NAPI HIREK.** Telefon 141

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

**Naptár:** 1915. év, március 3. szerda. — Róm. kath.: Kunigunda sz. — Protestáns: Kunigunda. — Görög-orosz: 1915. év. február hó 18. Leo pápa. — Izraelita: 5675. év. Adar 17. — Napkelte: 6 óra 41 perc. — Napnyugta 5 óra 45 perc. — Napossza 11 óra 4 perc. — Holdkelte 8 óra 18 perc, este. — Holdnyugta 7 óra 1 perc, reggel. — Utolsó negyed 8-án, 1 óra 28 perc délután.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Enyhébb.

**Halálozás.** Részvétel vettük a szomorú gyászhirot, **Zsigmond Kálmán** postafőnök hétfőn délután elhunyt. A derék tisztviselő, aki érdemes fővárosi működése után alig néhány esztendő előtt került hozzánk, az egész városban igaz tiszteletnek és becsülésnek örvendett. Mostanában sokat betegeskedett, de azért hivatalos ügyeit szeretettel és buzgalommal végezte. Haláláról, amely egész kecskeméten mély részvétet keltett, gyászborulott családja a következő gyászjelentést adta ki:

Ifj. Zsigmond Kálmán mint fia, özv. Zsigmond Károlyné mint édesanyja, ugy a maguk, valamint az összes rokonság nevében mély fájdalommal tudatják, hogy **Zsigmond Kálmán** postafőnök folyó hó 1-én délután 5 óraker életének 57-ik évében rövid szenvedés és a halotti szentségek ajátos felvétele után jobblétre szenderült. A megboldogult hült tetemeit folyó hó 3-án délután 5 óraker fogjuk a posta épületi gyászhatzól a róm. kath. egyház szertartása szerint a Szeniárómság temetőbe örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise áldozat f. hó 5-én reggel fél 8 óraker fog a róm. kath. nagytemplomban az Egek Urának bemutatni. Kecskemét, 1915. március 1. Áldás és béke poraira!

A postahivatali tisztviselői a következő gyászjelentésben adják tudtul szeretté főnökük elhalálozását:

«A Kecskeméti m. kir. posta és távirda hivatal személyzete mély megilletődéssel tudatja, hogy szeretté főnöke **Zsigmond Kálmán** posta és távirda felügyelő folyó évi március hó 1-én elhunyt. Intézményünk fáradhatatlan buzgó tisztviselőt, mi pedig felejthetetlen jó főnököt veszítettünk benne. Béke lengjen porai felett!»

**Hősök jutalma.** A »Rendelti Közlöny« mai száma közli, hogy az ellenség szemben tanusított vitéz és eredményes magatartásáért a király a Lipót-rend lovagkeresztjét adományozta **Cserhalmi Jenő** 13. huszárezredbeli őrnagynak, ugyanezért **Rochlitzer Tivadar** 13. huszárezredbeli százados a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadiékítménnyel kapta, míg kitűnő szolgálataiért **Meeser András**, 13. huszárezredbeli százados a Signum Laudis éremmel tüntették ki.

**Közgyűlés.** A magyar szentkorona országai Vöröskereszt-Egyletének kecskeméti városi választmányja az 1915. évi március hó 7. napján, vasárnap délután 4 óraker a városháza közgyűlési termében **közgyűlést** tart, melyre az egyesület t. tagjait tisztelettel meghívja.

**Értekezlet.** Tegnap délután a városi tanács a malomtulajdonosok bevonásával értekezletet tartott. Ugyanis a városi tanács annak a gabona mennyiségnek megállapítását akarja biztosítani, hogy mily mennyiség lesz elegendő a lakosság élelmezésének a biztosítására. Ezen mennyiség megörletésére vonatkozólag pedig a malmoktól ajánlatot fognak kérni s ha ezek konveniálni fognak, akkor az illető malomtól az örlés módozataira és feltételeire nézve garanciát kér a városi tanács.

**Középiszkolai tanárok a harctéren.** Egyik multhónapi számunkban közöltük azoknak a középiszkolai tanároknak a statisztikáját, akiket katonai szolgálatara hívtak be. Az Országos Középiszkolai Tanár-egyesületi Közlönyhöz újabbán érkezett adatok szerint a katonai szolgálatra behívott középiszkolai tanárok száma 750 re emelkedett (a harctéren van 432, belső területén 271, közelebbi adati nem érkezett 47-ről).

— **Hósi halál.** Részvétel olvassuk egy vitéz Mollinári hósi haláláról az alábbi gyászjelentést: Szathmári János és neje Mezey Julianna mint lesújtott szülők; Julianna, Sólyom Sándorné; János, István, Ferenc, Rózsa mint testvérek, Sólyom Sándor mint sógora, Janika és Bandika mint unokaöccsei ugy a maguk, valamint az összes rokonság nevében mélyeséges bánattal tudatják, hogy Isten kifürkészhetetlen akaratából elvesztették a legjobb fiut, imádot testvért, szerető nagybácsit, jó sógort és roknt **Szathmári Pál** a cs. és kir. 38-ik gyalogezred tényleges köztivézét folyó hó 28-án reggel 10 óraker életének 23-ik évében, a csataterén a Kárpátoknál a haza védelmében teljesített szolgálatában szerzett súlyos sebesülés következtében elragadta a könyörtelen halál. Drága halottunk hült tetemét március 2-án délután 1/2 3 óraker fogjuk az ev. ref. gyászterttartás szerint a Csapatkórházból a budai-úti ref. temetőben lévő családi sírboltba örök nyugalomra tétetni. Kecskemét, 1915. évi február hó 28-án. Emléked örökké él szívünkben!

— **A József gözmalom kéménye.** Sokat vajudott kérdést intézett el a közigazgatási bizottság, a József-malom kéményét, amely alacsony lévén, füsttel árasztotta el a környéket. Ez ellen már mi is a cikkeek egész sorát írtuk, de ezek csak most találtak meghallgatásra. A közigazgatási bizottság a meghallgatott műszaki vélemény alapján a kémény **lebontását rendelte el**, miután a malom kéményének alapzata már most sem felel meg a követelményeknek, az alapzat sokkal gyengébb, sem hogy a kéményt elbírja; azonkívül közegészségügyi szempontból sem felel meg. A bizottság kötelezi tehát a malmot, hogy ezt a kéményt **két év** leforgása alatt lebontassa s az újat pedig majd a bizottság tervei szerint kell építeni.

— **Nagy művészestély** lesz ma, kedden este a Royal-kávéházban szintársulatunk tagjainak a közreműködésével. Az estélyt Várady Izsó rendezi s ez, valamint Forray conferálása, biztos garanciát nyújtják a sikernek. A cabaret-n énekszámmal, tréfákkal s kisebb szindarabokkal szerepelnek a társulat legjobb erői, igit Timár, Szalóky, Szabolcsy Józsa stb. s előadás után Várady és Déry parkettáncokat mutatnak be. Belépődíj 1 korona 50 fillér és 1 korona s hogy az estélyt mindenki végigélvezhesse, csupa **fehér** számot jelez a rendezőség.

— **A Kecskeméti Sakkör** vasárnap délután Berkovics Arnold főreáliskolai tanár elnöklésével közgyűlést tartott, melyen a tagok szép számban vettek részt. A pénztáros és titkár jelentéseiből megállapítást nyert, hogy a Kőr tagjai e háborus viszonyok dacára is intenzíven foglalkoztak a nemes játékkal, ami a taglétszám mellett arra enged következtetni, hogy e szomorú idők elmúltával a kőr jövője és megerősödése biztosítva van. Nehány új tagot is vett fel a kőr, majd elhatározta, hogy részvétét fejezi ki azon sakköröknek, melyeknek tagjai a harctéren hósi halált haltak.

— **Ausztria csak három hónapig fizet betejét.** A belügyminiszter rendeletileg tudatta a kórházakkal, hogy a magyarországi kórházakban ápolot osztrák alattvalókért Ausztria az ápolás befejeztéjől számított három hónap tartama alatt hajlandó csak megtéríteni az ápolási díjakat. A belügyminiszter ezért figyelmezteti a hatóságokat, hogy az osztrák alattvalók ápolási ügyében soronkívül járjanak el, mert károsodás esetén az ápolási díjakat a mulasztó tisztviselő fogja megtéríteni.

— **Kiterjesztették a lapelárusítási engedélyt.** A belügyminiszter értesítve arról, hogy a napilapok utcai elárusításával foglalkozó védőkötések hadbavonulása folytán a kiadók érdekei veszélyeztetve vannak, ugyszintén sok ujságáros család kereset nélkül maradt, a belügyminiszter kivételesen megengedte a tizezer lakosnál népesebb városokban a hadbavonult ujságárosoknak, más bevonultaknak és vagyonatlanoknak tizenegyedik életévüket betöltött hozzátartozói is a háboru alatt ujságárusítással foglalkozhassanak.

— **Az élelmiszerek monopóliumáért.** Debrecen városa, mint azt vasárnapi számunkban megírtuk, felterjesztést intézett a kormányhoz, hogy az elsőrendű élelmicikket, u. m. gabona- és lisztterméket, kenyérféléket és húsneműket vegye állami kezelésbe. A szombaton tartott közgyűlés hozzájárult Debrecen feliratához, amelynek indoklása a következő:

»Törvényhatósági bizottságunkat e határozatának meghozatalára az a körülmény indította, miszerint a kormány a közfogyasztás kielégítését célzó, üdvös intézkedései mellett is, melyekkel az élelmiszerek további áremelkedésének gátat vetni és élelmiszerkészletünket a közfogyasztás számára biztosítani igyekezett; valamint annak dacára, hogy úgy köz tudomás, mint a rendelkezésünkre álló kétségtelen adatok szerint élelmiszerekkel nemcsak, hogy kellőleg el vagyunk látva, sőt bizonyos tekintetben feleslegünk van: az élelmiszerek elosztása és beszerzése tekintetében itt-ott mégis olyan nehézségek mutatkoznak, amelyeknek sem a régebben elrendelt ármegállapítás, sem az újabb folyamatba tett rekvirálás nem segíthet s elérkezett az idő arra, hogy a gabona- és lisztterméket, kenyérféléket és húsneműket forgalomba hozatala a háború tartamára állami kezelésbe vessék.

— **Az oroszok kiűzése Bukovinából** a legnagyobb mértékben ráirányította a közfigyelmet ezen kevésbé ismert országra s ezért meg sem jelenhetett jobbkor az a kitűnő térkép, mely G. Freitag & Berndt ismert bécsi térképkiadó cég (VII., Schottenfeldgasse 62.) nyomdájából került ki. A térképen, mely 7 színben állítottott ki, úgy aranylanak a távolságok, mint 1:400,000 és igen sok helységnevet tartalmaz. Szélessége 40 cm. hossza 55 cm. s a környező Romániát, Galiciát és Magyarországot is feltünteti. A kitűnő térkép ára mindössze 30 fillér és 5 fillér portó, mely előre beküldendő.

— **Heti műsor.** Szerdán »Katica«, csütörtökön »Délbáb-u. 7.« bemutató, szombaton »Délbáb-u. 7.«, vasárnap »Betörők«.

— **A Németországban elrendelt utlevél kényszer.** Valamennyi varmegyei és városi törvényhatóság első tisztviselőinek. Ez a körrendelet Fiuméra is kiterjed. Hivatalos uton arról értesültem, hogy Németországban kibocsájtott újabb rendelkezések szerint az osztrák, valamint a svájci határforgalomban igazolásul csak oly utlevelek fogadhatók el, amelyek 1914. év október hó 1-je után állítottak ki. Felhívom ezérl. t. címet, miszerint haladéktalanul utasítsa közegeit és az alantas hatóságait, hogy az utlevelet nyert egyéneket s általában a lakosságot fentiekre kellő alapon tájékoztassák. Felhívom továbbá, hogy az elsőfokú rendőri hatóságokat utasítsa, hogy a Németországba szülő és oda való utazásra felhasználni kívánt utlevelet a 285/1915. M. E. számú rendelet alapján a bemutatott fényképpel s illetőleg a 6754/1915. B. M. számú körrendelet 14. és 15. bekezdésében előírt igazolási záradékkal csak akkor lássák el, ha az utlevél 1914. évi október hó 1-je előtt állítottott ki. Budapest, 1915. évi február hó 4-én. A miniszter helyett *Horváth Emil* sk. államtitkár.

— **Óvakodjunk a szélhámosoktól!** A háború megteremtette a maga speciális szélhámosait, akik rendszerint magányos egyéneket keresnek föl s tudatlanságukat felhasználva, mint hivatalos személyek követik el szédeléseiket. Így ma a polgármesteri hivatalt számos nő kereste fel, akik kérdezősködtek, hogy valóban a hatóság rendelkez-e el a dunnák, párnák s a tollneműek rekvirálását, mert egyes emberek közül ezeket hatósági rendelkezésre hivatkozással elvették. A polgármesteri hivatalnál azután felvilágosították őket, hogy csalóknak estek áldozatul, akiket a rendőrségnél fel kell jelenteni.

— **Földrengés volt valahol.** Pólaból jelentik: A földrengés jelző készülékek vasárnap este 8 óra 22 perckor egy katasztrófális földrengés kezdetét jelezték. Legnagyobb talajkilengés Pólaban 0,2 milliméter. A földrengés fészket körülbelül 9000 kilométer távolságra becsülik.

— **Újabb merénylet Szófiában.** Szófiából jelentik: Az elmúlt héten Sikerőssé az arzenál és a löszerraktár ellen sikertelen merényletet követtek el. Ezt a gonosz merényletet most megismételték. Az arzenál és a löszerraktárt egy segédvonal köti össze a vasutakkal, amelyen az érkező hadiszereket kézhez veszik. Az elmúlt esték egyikén az örök három embert láttak, akik bombákat akartak a sínekre helyezni, amelyeknek az lett volna a hivatásuk, hogy úgy az érkező vonatot, mint az arzenált és a löszerraktárt a levegőbe röpítsék. A tetteseket elfogták. A vizsgálat kiderítette, hogy a merénylők cigányruhába öltözött szerb altisztek voltak.

— **A drága petróleum folytonos áremelkedése ellen** eskis úgy védekezhetünk legjobban, ha villammal világítunk. Az ehhez szükséges berendezéseket legolcsóbban eszközi *Kellermann Bernát* villamfelszerelési és galvanoplasztikai vállalata, Luther bérpalota. Telefonszám 67. Ugyanott csillárok és fémszálas égők rendkívüli olcsó áron, nagy választékból kaphatók.

— **A burgonyakészletek lefoglalása.** Illetékes helyen azt tervezik, hogy a gabonakészletek összeírására, illetve lefoglalására vonatkozó intézkedést kiterjesztik a burgonyára is. Ezzel tiszta helyzetet teremtenek: megállapíthatják az ország burgonyakészletét és gátat emelnek a burgonyával üzött spekuláció elé. Szó van arról is, hogy amennyiben az itt említett intézkedés nem vezetne kellő eredményre, külön rendelkezéssel állapíthatják meg a burgonya árhatárát, amint ez a német birodalomban is történt. A burgonyakészletek hatósági lefoglalására egyébként Németországban már megtörtént az előkészület.

#### Anyakönyvi kivonat.

Március 2.

**Születések.** Dénes Lajos rk., Bodor János rk., Harmath László rk., G. Szabó Mihály ref., Berta Juliánna rk., Németh János rk., Szabó János rk., Rózi Katalin rk., Rózi Mária rk., Borsódi Mihály József rk., Ambrus Mária Magdolna rk.

**Halálozások.** Kis Antal Mihály rk. 1 hónap, Borsos József rk. 4 hónap.

**Házasságok kötötték.** Komáromi Tamás József és Borbély Erzsébet.

#### Általános piaci árjegyzék.

Kecskemét, 1915. március 2.

Tisztabuzza 1 métermázsza	40-50
Kétszerbuzza	35-—
Róz	32-—
Árpa	27-50
Zab	24-—
Kukorica morzsolt	21-50
Krumpli	10-— 11-—
Köles 1 métermázsza	23-— 24-—
Takarmányrépa	1-60 1-90
Széna	9-— 10-20
Szalma kocsija	24-— 28-—
Szertés fiatal nehéz 3—400 kgig	2-98 3-10
Középnéz 220—300	2-88 2-90
Könnyű 150—220	2-86 2-88
Elsőrendű öreg nehéz 50—60 kg. lev.	2-78 2-80
Másodrendű	2-70 2-74
Borjú ételsulyban	1-46 1-50
Birkahús	—96 1-06
Bárányhús	2-— 2-20
Szalonna (friss)	3-— 3-60
Szalonna (sós)	3-60 3-70
Háj	3-60 3-70
Hízott lud 1 kilogramm	2-30 2-40
Sovány lud párja	10-— 14-—
Hízott kacsá párja	10-— 12-—
Sovány kacsá párja	8-— 9-—
Pulyka vegyes 1 kilogramm	1-90 2-—
Tyúk párja	6-— 8-—
Csirke párja	4-— 5-—
Káppan párja	8-— 9-—
Gyöngytyúk párja	4-— 5-—
Tojás (100 darab)	8-— 10-—
Köleskása 1 liter	—54 —56
Kukorica dara	—28 —30
Tarhonya	—92 —96
Kenyér fehér 1 kilogramm	—60 ——
Barna	—48 ——
Tej 1 liter	—30 —32
Tefjel	1-— 1-10
Juhsajt friss 1 kilogramm	2-60 2-80
Száraz	3-20 3-40
Tehénturó	—90 1-—
Juhturó	1-20 1-60
Tehénsajt	2-40 2-60
Vaj	4-80 4-90
Vereshagyma 1 kilogramm	—60 —70
Foghagyma	1-20 1-50
Zöldész 1 kilogramm	—20 —28
Bab szemes 1 métermázsza	56-— 60-—
Pogácsa alma 1 kilogramm	—60 —64
Dió 1 kilogramm	—90 1-—
Spenót	—30 —32

**Koczó-féle tanyára feles kertészt keres a tulajdonos Nonay Julia.** Értekezhetni vele ugyanott a tanyán.

**1 holdnyi szőlő gyümölcsőssel, nyaralóval, a piactól 5 percnire, igen olesón azonnal kiadó.** Értekezni dr. Pataky Zoltán orvossal, Széchenyi-utca II. szám alatt. 11196

#### Kiadó lakás.

Csongrádi-utca és Tatay-tér sarkán levő házamnál a Katona József-utcán két utcai szoba, konyha és kamrából álló lakás, mely üzlethelyiségnek vagy raktárnak, esetleg irodának is alkalmas, azonnal kiadó. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonos Bódogh Ferenc gyógyszeressel. 11057

**Május elsejére kiadó egy nagy üzlethelyiség mezzaninnal** a piac legforgalmasabb pontján. Értekezhetni SZIGETI LIPÓT gépraktárossal, (régí itécsipiac) Arany János-utca 6. szám. Telefon: 169.

#### Kiadó úrilakás.

VI. kerület, Ótemető-utca 1. sz. alatti házban egy úrilakás, mely áll: 2 nagy utcai és 1 kisebb szobából, konyha, kamra, speiz, eselédszoba, üvegezett folyosó, f. évi május hó elsejére kiadó. Értekezhetni ugyanott özv. Benkő Sándorné tulajdonossal. 11162

**Egy német vagy magyar kisasszonyt keresek 2 és 5 éves gyermekeim mellé.** Kisfaludy-utca 9.

**Kiadó** a Nagykőrösi-utca 27. szám alatt, az I. emeleten egy 3 szobás lakás, továbbá a földszinten egy 4 szobás lakás mellékhelyiségekkel május 1-ére. Bővebb felvilágosítást ad Dékány János a Nagytakarékpénztárnál. 11160

#### Kiadó udvari lakás.

László Károly (Folyóka)-utca 11. sz. alatti házban egy 2 szobás udvari lakás a hozzá szükséges mellékhelyiségekkel kiadó; értekezhetni Spitzer Vilmos fűszerüzletében, a Csongrádi-utca sarkán.

**A piactér közelében, I. kerület, Festő-utca 5. szám alatt 3 szobás lakás** mellékhelyiségeivel kiadó.

**Kosár- és székfonást** a legolcsóbban készít

Farkas Mária (Belső-Széchenyi-u. 19. sz.)

**Hadbavonulóknak hőszerüvegek** kaphatók Fehérváry Antal látszerésznel, Lutheránus bérház.

**A Konzervgyárban munkásnők felvétetnek.**

**Vetőmagvak:** konyhakerti és gazdasági különböző fajokban a legolcsóbban beszerezhetők Dénes Gábor terménykereskedésében Arany János-utca 7. szám, (régí Itécs-piacon.) 11198 Telefon 122.